

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 191 期（总第 1194 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 10 月 9 日

---

## 目录

美商务部长欲阻止与中国缔结贸易协定.....	1
日本欲在非洲推“高质量”基建，或与中国合作.....	1
中沙商界拟合作促进两国贸易投资活动.....	2
中俄亚马尔项目第三条生产线年底将投产.....	3
哈俄取消哈萨克斯坦汽油出口禁令.....	4



## 美商务部长欲阻止与中国缔结贸易协定

美国商务部长罗斯 10 月 5 日表示，美国欲在与日本或欧盟（EU）的贸易协定中，考虑到中国，加入事实上阻止与不实行市场经济的国家之间缔结自由贸易协定（FTA）的条款。此举旨在让“不纠正不公平贸易惯例”的中国孤立。日本正力争实现包括中国的总计 16 国参加的东亚区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），美方或将在日后日美磋商中牵制 RCEP 的推进。此外，美国与加拿大和墨西哥最新达成的修订后《北美自由贸易协定》（NAFTA）中包括一项条款，要求任何一国在与“非市场经济国家”（NME）进行贸易谈判时必须通知另外两个签署国。一位白宫高级官员表示，美国将试图在其他谈判中复制这一做法，寻求阻止欧盟、英国和日本单独与中国签署贸易协议，试图从经济上孤立这一亚洲竞争对手。（日本共同社/10 月 6 日）



## 日本欲在非洲推“高质量”基建，或与中国合作

10 月 7 日，探讨日本和非洲合作方式的非洲开发会议部长级会议在东京闭幕。日本外相河野太郎在闭幕式后召开的记者会上强调，将通过提供兼顾

对方国家财政状况的由日本主导的“高质量基础设施”建设，支援非洲的经济发展。据悉，在2016年举行的上届会议上，日本承诺在3年时间里实施300亿美元规模的投资，但截至2018年9月，实际投资金额仅为160亿美元。河野解释称，这是由于有些国家从还款能力来看无法接受日元贷款，并表示“会议上各方就提高债务透明度的重要性达成共识”。当前，中日两国政府正摸索在非洲等第三国的基建项目上展开合作。对此，河野指出“如果有符合标准的项目，中日之间可能会进行合作”。（参考消息网/10月8日）



## 中沙商界拟合作促进两国贸易投资活动

中国-沙特阿拉伯商务理事会第一次全体会议暨沙特阿拉伯贸易投资机遇推介会日前在北京举行，中沙两国政商界人士表示，在沙特经济改革推进之际，两国应全方位深化各个行业的商业合作。中国贸促会、中国国际商会副会长陈洲在当天的会议上表示，希望中国-沙特阿拉伯商务理事会做好以下工作：加强国别经贸调研，为企业拓展沙特阿拉伯市场提供参考；组织更多贸易投资促进活动，帮助企业发掘更多合作机会；加强商事法律咨询服务，

妥善处理潜在分歧和纠纷；推动加强政策协调，共同为企业合作营造更加稳定、可预见的营商环境。沙特阿拉伯驻华大使图尔基在致辞中表示，自 1990 年两国建立外交关系以来，沙中之间的经贸关系发展迅速，达到目前的水平，应归功于两国在经贸领域的互利共赢。希望沙中两国能够进一步加强经贸领域全方位的合作关系、增进交流与互访。“沙特 2030 愿景”同中国的“一带一路”倡议高度契合，中国作为沙特阿拉伯重要的合作伙伴，也将在实现“沙特 2030 愿景”的进程中发挥重要作用。（经济参考报/10 月 8 日）



## 中俄亚马尔项目第三条生产线年底将投产

俄罗斯诺瓦泰克公司董事长米赫尔松 10 月 2 日表示，位于北极圈内的中俄亚马尔液化天然气项目第三条生产线将于今年 12 月投产，比原计划提前一年。亚马尔项目是全球最大的北极液化天然气项目，也是“一带一路”倡议提出后在俄罗斯实施的首个特大型能源合作项目。项目由俄罗斯诺瓦泰克公司、中石油、法国道达尔公司和中国丝路基金共同合作开发。亚马尔项目向中国供应的首船液化天然气，通过北极东北航道已于 7 月 19 日运抵中石油旗下的

江苏如东接收站，开启了亚马尔项目向中国供应液化天然气的新篇章。根据协议，在亚马尔项目第二、三条生产线投产后，中石油将从 2019 年起每年进口亚马尔项目 300 万吨液化天然气。（经济日报/10 月 4 日）



## 哈俄取消哈萨克斯坦汽油出口禁令

10 月 3 日，哈萨克斯坦能源部部长波祖姆巴耶夫和俄罗斯能源部部长诺瓦克在莫斯科签署了关于取消哈汽油出口禁令的政府间协议议定书。根据此前签署的哈俄政府间协定，哈萨克斯坦被禁止在 2019 年 1 月 1 日前出口汽油。由于目前哈国内汽油产能出现富余，并导致价格下跌和库存增加，哈决定自今年 8 月 25 日起禁止通过铁路运输方式自俄进口汽油，禁令为期 3 个月。同时，根据哈俄在欧亚经济联盟框架下达成的协议，哈有权对中亚国家出口汽油，以缓解国内市场库存积压问题。哈国家油气公司负责人称，禁令解除后，预计 2018 年年内哈汽油出口量可达 30 万~40 万吨，2019 年出口量可达 120 万吨。（驻哈萨克经商参处/10 月 5 日）